verseas

欧盟对中国鞋出口设限案再度被否

专家称设限大趋势未改,中国企业仍需高度重视

□本报记者 朱周良

欧盟试图对中国鞋设限的努 力再次遭受打击。上周末,在以瑞 典等主要分布在北欧的13个国家 的反对下,欧盟贸易委员曼德尔森 最新提出的在今后5年内对所有中 国进口鞋征收16.5%关税的方案 再度"胎死腹中"。此前,曼德尔森 提出的一项"配额+关税"的方案 同样被否决。

作为将于10月7日到期的欧盟 对中国鞋反倾销临时举措的替代 计划,最新方案再度"流产"也意 味着,在临时措施到期后的一段时 间内,出口到欧洲的中国鞋可能不 会受到任何限制。但专家也提醒 说,从长远来看,中国出口产品在 国际市场面临的贸易限制只会有 增无减,中国鞋商以及相关企业绝 不能放松警惕。

两大派别的争斗

据悉,最新方案主要遭到了瑞 典等北欧国家的反对, 此外还有英 国、德国等。与意大利等南部产鞋大 国不同,瑞典等国以鞋类经销为主。 曼德尔森提出的对所有中国鞋征收 16.5%统一关税的方案无疑会迫使 经销商将成本转嫁到消费者头上, 进而影响销量。代表阿迪达斯及 Puma等知名企业的欧洲鞋类经销 商曾抗议说, 欧盟对中国及越南鞋 征收的关税,将使欧洲的消费者为 买鞋多支付1.5亿欧元的成本。

"欧盟内部有着复杂的利益结 构,不同国家有着不同的利益," 北京大学国际政治经济研究中心 主任王勇说,"因此,要在对中国 鞋设限问题上达成共识需要相当 长的时间。"

此前,曼德尔森在7月初曾提出 一个"配额+关税"的方案,即在从 今年10月开始的5年中,欧盟每年对 来自中国的1.4亿双皮鞋和来自越南 的9500万双皮鞋征收正常关税;对 于超过上述限额的部分,中国和越 南皮鞋将分别被加征23%和29%的

关税。然而,意大利、波兰以及法国 等五大产鞋国对此表示不满, 称这 一提案过于"宽容"。

事实上,从3月份最早提出对中 国鞋实行临时反倾销举措开始,欧 盟内部便存在很大争议。3月份的投 票中,也只有比利时等3国投了赞成 票,瑞典等10国反对,法国和意大利 等11国弃权,德国则干脆未参加投 票。只是由于弃权算作"赞成",曼 德尔森的提议才勉强获得通过。

有关专家指出,除了欧盟内部 的纷争外,来自外部的压力,比如相 关国家政府以及企业的交涉,也迫 使欧盟当局不得不谨慎行事。据称, 中国商务部副部长高虎城本月将访 问布鲁塞尔,继续与欧盟贸易官员 磋商"鞋"案。

警惕欧洲新保护主义

按计划, 欧盟委员会针对中国 鞋的任何反倾销协议都须在本月底 前提出,并且需要得到代表欧盟成 员国的所有25名反倾销委员的批 准,然后才可在10月7日开始正式

尽管欧盟方面对中国鞋的设限 方案几度未果,但专家认为,中国的 厂家绝对不可就此放松警惕。随着 欧洲新贸易保护主义的兴起, 欧盟 对中国鞋乃至更广泛商品设置进口 障碍只是迟早的事。

"长期来看,设限是难免的," 国内某知名贸易问题专家表示, "这可能跟中欧贸易大格局的不平 衡有关。"

北京大学的王勇则指出,自去 年年底以来,欧洲大陆一股新的对 华贸易保护主义势力开始抬头,这 一趋势需要引起关注。

王勇表示,随着全球化的日渐 推进,欧洲许多行业开始受到越来 越大的冲击,原来那些视中国增长 为机会的欧洲人士转而认为中国增 长会对其构成威胁。而且,越来越多 主张贸易保护的势力开始在欧洲各 国执政,这也可能导致未来在贸易 问题上作出对华不利的决策。



专家称中国企业仍需高度重视 资料图

中国须"两手"应对贸易保护

□本报记者 朱周良

从某种意义说,多哈回 合谈判被迫"休眠"也在情 理之中。随着全球化的推进, "经济爱国主义"再度开始 在许多西方国家盛行,由于 对国际产业转移准备不足, 许多国家都有意无意再度筑 起贸易保护的高墙。而经济 持续高速增长、对欧美等国 贸易顺差不断累积的中国, 俨然成了漩涡的中心。欧盟 对中国鞋设限,只是诸多针 对中国的所谓反倾销举措中 的"冰山一角"。

中国商务部公平贸易局 副局长李成钢上个月曾指 出,随着"国际贸易保护观

点论调再次得到肥沃的土 壤", 今后几年我国所遭遇 的贸易摩擦可能比预想的还 要多。面对再度兴起的对华 贸易保护主义,中国的企业 和相关部门又该如何应对

首先,正如中国人民银 行行长周小川所言,鼓励内 需是减少贸易顺差的最佳途 径之一。当前,除了继续扩大 主要城市内需外,大力开发 中小城市以及农村市场已成 为新的重点。

另一方面, 北京大学国 际政治经济研究中心主任王 勇指出,面对日盛的贸易保 护主义, 我国的出口秩序也 亟待改善。

王勇表示,我国的不少 出口商都是中小企业,其在 国际市场上相互压价的情 况比较严重。这样做的后果 便是, 出口数量上去了,但 利润却薄得可怜。而且,这 样的"窝里斗"也为那些国 际采购商趁机杀价创造了

专家指出,要改善相对 混乱的出口秩序,有关部门 要发挥体制上的优势, 加强 出口管理。在这方面,走集团 化的路线也不失为一种选 择,譬如韩国的财阀和日本 的综合商社,这些大型企业 集团集产、供、销于一体,在 国际市场上具有相当强的议 价及谈判能力。

■关注黎以局势

美法提决议草案 呼吁黎以全面停火

安理会紧急举行首轮磋商

联合国安理会 5 日对美国和 法国当天提出的有关黎以冲突 的决议草案进行了首轮磋商。阿 拉伯国家领导人继续推动政治 解决黎以冲突。

美国和法国 5 日公布了双方 达成一致的有关黎以冲突的安理 会决议草案,呼吁冲突各方"全面 停止敌对行动"。草案强调,"必须 从这场危机的起因上解决问题, 其中包括无条件释放被俘以色列 士兵",同时鼓励努力解决被以色 列关押的黎巴嫩人的问题。

草案为实现永久性停火和 达成持久的政治解决方案设定 了一系列条件:划定包括有争议 地区在内的黎巴嫩国际边界;制 订安全方案以防止敌对行动再 起;按照联合国有关决议解除黎 境内所有民兵组织的武装:在黎 部署多国部队等。

安理会随后对决议草案进 行了首轮磋商。安理会本月主 席、加纳常驻联合国代表埃法 赫-阿彭滕说,各国代表对草案 的反应总的来说是积极的,大家 都认为应该尽快采取行动结束 冲突。据悉,安理会还将对草案 作进一步磋商,并可能在几天内 付诸表决。如草案获得通过,安 理会还将就该地区实现永久性

停火和授权多国部队讲驻黎巴嫩 等事宜进行磋商。

同一天,阿拉伯国家联盟(阿 盟)秘书长穆萨在开罗接受英国 广播公司采访时说,在黎以冲突 问题上,所有阿拉伯国家的立场 正在趋向一致,即支持黎巴嫩、反 对以色列对黎的侵犯。

约旦国王阿卜杜拉5日与黎 总理西尼乌拉通电话说,约旦将 继续发挥其在地区和国际范围内 的影响,并与其他阿拉伯国家统 一立场, 寻求解决危机的途径。 他还承诺继续向面临困境的黎 人民提供人道主义援助,并为其 他国家援助物资尽快转送至黎巴 嫩发挥空中桥梁的作用。

埃及外长阿布·盖特日前与 美国国务卿赖斯电话磋商黎以冲 突时呼吁各方寻求政治解决方 案。方案应该帮助解决黎以之间 所有悬而未决的问题,包括萨巴 阿农场的归属和双方互换被囚人

黎总统拉胡德 5 日通过媒体 公开表态说,摆脱目前困局的最 佳途径是立即停火, 然后谈判。 所有阿拉伯国家和欧洲国家都 希望停火。但他表示,不欢迎在 黎南部地区部署多国部队,主张 从人力和装备方面强化联合国 驻黎维和部队的行动能力,并将 该部队部署在黎以边界两侧。

李肇星希望联合国确保维和人员安全

当地时间8月6日晨,正在 巴布亚新几内亚访问的李肇星 外长应约就联合国安理会审议 黎以冲突事件与联合国秘书长

安南介绍了安理会审议黎 以冲突的最新情况。李肇星表 示,中方对黎以冲突持续近4周

深表担忧,呼吁各方立即停火,通 过对话谈判解决问题。安理会应 尽快采取行动, 防止冲突进一步 扩大。中方希望联合国方面采取 有效措施,确保包括中国人在内 的联合国维和人员的安全。中方 已向黎巴嫩提供人道援助,中国 中东问题特使已启程赴该地区访 同、中方将继续为解决黎以冲突

WHY 15年平均持有 为什么一家基金公司能让投资者矢志不移。信赖如此之久?



LORD ABBETT CHINA 📆 诺德基金管理有限公司

请登录我们的网站 www.fordabbettchina.com 参加有奖问卷调查 地址 中国上海陆家職环路 1233 号汇亚大厦 12 楼 邮编 200120 客服热线:400-888-0009 (免长途) 021-68604888

伯克希尔公司公布季报,净利猛增62%

巴菲特神来之笔:"做空"美元

口本报记者 朱贤佳

"股神"巴菲特不但捐善款出 手阔绰, 而且带领公司获利更有 妙方。在上周末公布的季报中,巴 菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦公 司净利大幅飙升62%。报告显示, 公司总计获利 23.5 亿美元, 合每 股获利 1522 美元;而去年同期伯 克希尔总计获利 14.5 亿美元,合 每股收益 941 美元; 伯克希尔公 司营业收入为 249.1 亿美元,同比 增长33%。第二季度结束时该公 司持有现金 420.7 亿美元。

位于内布拉斯加州的伯克希 尔·哈撒韦公司表示,美国上调的 利率、投资和并购活动都令巴菲 特赚得钵盆满盈。在整个报告中, 最能体现巴菲特"神"的地方是,之 前他"做空"美元,这一准确的判断 一举令公司进账 8700 万美元。

伯克希尔旗下拥有 45 家公 司,业务范围涉及连锁快餐业、汽 车保险业、以及内衣制造。 伯克 希尔公司第一获利大户就是它的 保险业务,上半年伯克希尔的保险 年同期的52亿美元上升12%。其 撒韦再保险公司,上半年该子公司 获得保险费 17 亿美元,比去年上 上半年税前资本净收益为 4800 467.2 亿美元。



巴菲特旗下公司牛气十足

则为负 100 万美元。

涨 1 倍。而公司旗下的通用再保险 公司则拖整体业绩后腿,获利下跌 8%。Geico 汽车保险公司由于发展 过快,表现不尽如人意。

第二获利大户为能源设施部 门——前不久被巴菲特收入囊中 的美国电力商太平洋公司。美国 万美元,而去年税前资本净收益

6月,巴菲特决定将大笔资金 投入比尔·盖茨的慈善事业。消息 一经发布,许多市场人士预测,巴 菲特旗下公司利润将受到影响。 但借助美国调高利率的东风,伯 电力商太平洋公司和公司另一家 克希尔公司当季还是大获丰收。 业共获 58.4 亿美元保险费, 比去 能源子公司中美能源股份公司第 在截至 6 月 30 日的上半年度,该 二季度为公司贡献了 26.2 亿美元 公司投资的股票价值整体上升, 中,最突出表现的是伯克希尔·哈 的收入。而巴菲特旗下的 NetJets 股价总额已达到 520.4 亿美元,在 私人航空公司也扭亏为盈,今年 去年12月底,公司持股总价值为

■美股一周谈

议息会议在即 投资者不敢贸然加码

□特约撰稿 张羽

虽然上周五公布的7月份就 业报告显示就业市场温和增长, 为本周美联储停止升息增加了砝 码,但在股市大涨之后,临近美联 储议息会议之时,由于投资者不 敢贸然加码,美股指数上周涨跌

道指、标普 500 指数分别小幅

1279.36 点, 纳指则小跌 9.09 点 还达 10%以上。 (0.4%), 收盘于 2085.05 点。

市场行情的可能性也已减弱。标 准普尔 500 支指数股平均盈利增 长率可达到 15%左右,超过数周 前预计的12%成长率,而且调降 第三季度盈利展望的公司数量也 上涨了20.65点(0.2%)和0.81点 不多,因此市场估计第三季度标

(0.1%), 收于 11240.35 点和 准普尔指数股的盈利平均增长率

在公司报告盈利稳健成长的 公司发布第二季度盈利报告 同时,由于金融市场仍有诸多不 已开始进入尾声, 盈利报告左右 稳定因素,如利率走向,经济成长 趋势,中东局势和油价等,使得以 标准普尔为代表的股指处于盘整 行情,市场整体本益比(P/E)降到 15.2%左右。如果接下来利率走势 明朗化,经济软着陆得到确认,那 么美股已具相当的投资价值了。